

「2·14」撞船事件遇難者家屬與台方達成善後共識 台海巡部門致歉 大陸促台公布真相處理涉事人員



◆7月30日，在金門殯葬管理所，「2·14」撞船事件遇難者家屬于德斌(右)、來燕(左)祭奠逝者。



◆7月30日，在金門殯葬管理所，台海巡部門代表祭奠「2·14」撞船事件遇難者。

香港文匯報訊 據新華社報道，7月30日，「2·14」惡性撞船事件遇難者家屬在泉州晉江紅十字會人員陪同下，於金門與台灣方面就善後事宜進行協商，並達成共識。大陸方面接回兩名遇難漁民遺體及被扣漁船。

協商結束後，晉江紅十字會高級顧問李朝暉表示，「2·14」撞船事件發生至今已五個多月，雙方善後協商終於達成共識。希望台灣有關方面認真落實協商紀要條款，讓遇難者安息，給家屬一個交代。

島內各界送「同悲不捨」等輓聯

當日上午10時20分許，遇難者家屬、兩岸代表人士約百人在金門殯葬管理所舉行聯合致祭告別式，現場懸掛島內各界贈送的「同體大悲」「同悲不捨」等輓聯。家屬于德斌、來燕在哀樂聲中跟隨司儀，分別向逝者上香、獻花、獻果、叩首。

台海巡部門等行三鞠躬祭奠禮

台海巡部門負責人張忠龍在祭奠現場向家屬表示：「對於家屬所受的煎熬，願意再次公開表達歉意，請家屬節哀。」隨後，台海巡部門、晉江紅十字會、台陸委會、海基會、金門縣政府的代表依次上香、獻花、獻果、行三鞠躬祭奠禮，向家屬致以慰問。

遇難者遺體由大陸船舶運回晉江

告別式後，遇難者遺體移至金門料羅碼頭，由大陸方面船舶運回晉江，被扣漁船一同返回。15時20分許，家屬在晉江紅十字會人員

陪同下乘船返回。

在金門水頭碼頭，李朝暉受訪表示，兩名遇難者終於能返回故鄉，家屬也等來了遲到的道歉。希望台有關方面盡快公布事件真相，做出公正的調查結論，並對涉事人員作出相應處理。

「兩岸本就一家人，晉江與金門一水之隔，更是親上加親。台有關部門理應善待大陸漁民，確保今後不再發生此類傷害兩岸同胞感情、破壞兩岸關係的惡性事件。」李朝暉說。

今年2月14日，福建一艘漁船在金門海域被台海巡艦艇撞損，致船上四人全部落海，其中兩人遇難。

台民間團體痛批台當局推動台灣問題「國際化」

香港文匯報訊 據新華社報道，兩岸和平發展論壇、反「台獨」反介入聯合行動等台灣民間團體7月30日在台北集會，抗議外國反華政客組成的所謂「對華政策跨國議會聯盟(IPAC)」干涉中國內政，痛批民進黨當局勾連外部反華勢力推動台灣問題「國際化」，破壞台海地區和平穩定。

IPAC第四屆年會當天在台北舉行，會場外聚集了民間團體的抗議人士。他們拉起「台灣問題是中國內政，不干涉他國內政是國際準則」的橫幅，高喊「兩岸一中，和平發展」「和解對話，台海和平」「反干涉、反『台獨』」等口號。

上述民間團體發表聯合聲明表示，IPAC在宗旨中標舉的「基於規則的國際秩序」本質是在維護以美國為首的西方霸權主義及其地緣政治利益。其所謂的「規則」與「秩序」早已是迫害與侵略的代名詞。台灣問題是中國的內政，互不干涉內政是國際準則，這是所有致力於守護台海和平、社會公平的台灣百姓的基本立場。

「台獨」勢力與外部反華勢力進一步勾結

聲明表示，民進黨當局勾連外部反華政客，推行「抗中」政策，無法守護兩岸和平，帶來的只會是台海衝突、對台灣社會的傷害。民進黨當局若真要為台海和平穩定作貢獻，就應該停止阻擋兩岸民間交流往來。

在抗議現場，兩岸和平發展論壇召集人、勞動黨主席吳榮元對記者表示，IPAC在台北上演的是一齣荒謬的反華小丑戲。賴清德上台後，「台獨」勢力與外部反華勢力進一步勾結，破壞台海和平穩定。台灣同胞應自覺反對「台獨」勢力謀「獨」行徑，和大陸同胞一起守護兩岸共同家園。

統一聯盟黨主席戚嘉林表示，IPAC是徹頭徹尾的反華組織。台灣問題是兩岸中國人自己內部的事，我們反對外部反華勢力干涉中國內政，打着「民主」「人權」旗號試圖影響台灣社會和國際輿論。他強調，台海和平穩定的根本出路在於兩岸和平統一。

《觀察》雜誌發行人紀欣表示，民進黨當局企圖通過IPAC營造「全世界民主國家都支持台灣」的假象。我們不得不站出來集會抗議，讓島內民眾知道IPAC聚集一小撮反華政客對台灣毫無好處，只會讓台灣增加軍費、民生受害。



◆7月30日，所謂「對華政策跨國議會聯盟(IPAC)」第四屆年會在台北舉行，會場外聚集了民間團體的抗議人士。他們拉起「台灣問題是中國內政，不干涉他國內政是國際準則」的橫幅。網上圖片

避免兩岸民間關係惡化

專家解讀

7月30日，「2·14」惡性撞船事件遇難者家屬終於收到台海巡部門負責人道歉，並與台灣方面就善後事宜達成共識。廈門大學台灣研究院副院長張文生受訪表示，今次重啟協商及結果，告慰了逝者，安慰了家屬，避免了兩岸民間關係繼續惡化，也一定程度上降低了兩岸交流在實務中受政治阻礙導致惡性循環進一步

抬升的可能。張文生指，撞船事件發生後拖延至今才有一個相對令人滿意的結果，主要原因在於台方一直不願認錯，不願承認責任。「其實事件發生後，大陸方面第一時間就派出代表與台方進行接觸，但針對大陸方面提出的調查真相、公開道歉、賠償和懲處責任人等要求，台方一直不願承諾，甚至百般推脫。」張文生說。

此前，兩岸此類事件可透過海基會、海協會協商處理。張文生表示，賴清德上台後，拒不承認「九二共識」和「一個中國」原則，甚至「台獨」立場變本加厲，導致兩岸協商氛圍不佳。「2·14」惡性撞船事件拖延數月懸而未決，根源就在於此。

「這次協商，相信也是雙方均有一定程度讓步的結果，避免了這一惡性事件久拖不決，影響兩岸民間交往。」張文生說。

◆香港文匯報記者 蔣煌基 泉州報道

廣東自貿區聚焦資源配置 提升制度創新能力

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 廣州報道)中共二十屆三中全會《決定》提出，實施自由貿易試驗區提升戰略，鼓勵首創性、集成式探索。作為粵港澳合作重要平台，廣東自貿區經過九年建設已經成為全國港澳投資首選地。對於未來廣東自貿區將如何落實三中全會部署，廣東省商務廳廳長、自貿辦主任張勁松7月30日在發布會上表示，廣東自貿區將在新的起點上加強總體謀劃、破立並舉，加大首創性、集成式探索，主動對接國際高標準經貿規則，穩步擴大制度型開

放。為落實三中全會戰略部署，前海蛇口自貿片區將以建設大宗商品資源配置樞紐為目標，提升大宗商品產業鏈供應韌性。南沙自貿區則強化全球資源配置，提升制度創新能力和國際競爭力。

完善期貨聯動市場體系建設

數據顯示，廣東自貿區成立九年來，粵港澳合作成效顯著，累計入駐港澳資企業2.6萬家，實際利用港澳資509億美元，佔廣東自貿試驗區實際利用外資的

九成以上，成為全國港澳投資的首選地。廣東自貿區包括前海蛇口片區、南沙片區和橫琴片區三大片區，其中前海蛇口片區與南沙片區與香港合作密切。為落實三中全會部署，前海蛇口和南沙兩個片區都提到將加強資源配置的作用。

深圳前海蛇口自貿片區管委會副主任王錦俠表示，與香港交易所共同發起成立的前海聯合聯交中心已經建成了全國性商品期貨交易交割體系，34個指定交收倉庫基本覆蓋國內主要產業聚集地、消費地和港口集散地。該中心今年以來已實現交易規模759.12億元人民幣。他表示，將按照三中全會戰略部署，以建設大宗商品資源配置樞紐為目標，進一步利用國際國內兩個市場、兩種資源，吸引全球貿易商集聚，高標準建設大宗商品貿易平台，完善期貨聯動市場體系建設，支持大宗貿易龍頭企業落戶亞太總部、訂單中心、結算中心。

推動粵港澳合作改革創新

二十屆三中全會鼓勵自貿區進行「首創性、集成式探索」。「制度創新一直是前海蛇口片區不斷向前發展的強大動力。」王錦俠表示，前海蛇口片區重視與港澳規則銜接、機制對接。接下來將更加注重系統集成，更加注重突出重點，更加注重改革實效，主動對接國際高標準經貿規則，在產權保護、產業補貼、政府採購、電子商務、金融等領域實現規則、規制、管理、標準相通相容。

廣州市南沙區政協副主席、商務局局長謝曉暉表示，面向世界開放是南沙的重要使命和獨特氣質，南沙自貿片區掛牌九年以來，以制度創新為核心，積極推動貿易、航運、投資、金融、科技、粵港澳合作等各個領域改革創新，持續增強開放門戶樞紐功能。為落實三中全會部署，他表示，南沙自貿區將強化全球資源配置，提升制度創新能力和國際競爭力，加快打造高水平對外開放的門戶樞紐。

廣東自貿區九周年成績單

制度創新：累計形成制度創新成果696項，在全國複製推廣43項。

外貿進出口：由2015年1,047億元增長到2023年5,800億元人民幣，年均增速達到24%。

實際利用外資：累計實際利用外資539億美元，年均增長近60億美元。

橫琴、前海、南沙GDP：由2015年2,244億元人民幣增長到2023年5,260億元人民幣，增長超一倍。

企業數量：目前區內實有企業超29萬家，吸引世界500強企業105家投資項目520個，集聚總部企業220家。

港澳人才就業：港澳建築師、工程師等24類專業人士備案即可就業。

落戶港澳專業機構數量：設立粵港澳聯營律師事務所20家。

孵化創業團隊：港澳青年創新創業基地累計孵化創業團隊2,251家。

累計入駐港澳資企業：2.6萬家。

實際利用港澳資：509億美元，佔廣東自貿試驗區實際利用外資的九成以上。

金融創新：跨境理財通試點產品合計超3,300種，粵港澳三地有11.8萬位投資者參與試點，辦理相關資金匯劃685.4億元人民幣。

整理：香港文匯報記者 盧靜怡
來源：廣東省商務廳

(特刊)

江旻憓、張家朗打出香港精神

洪明基 全國政協委員



巴黎奧運會剛開賽，中國香港隊就捷報頻傳，繼江旻憓獲得女子重劍金牌後，張家朗又衛冕了男子花劍的奧運金牌。值得一提的是，張家朗在比賽中以15比14險勝，而獲得香港第一金的江旻憓也是在「一劍決勝負」的時候，以13比12完成大逆轉，一劍封喉，獲得冠軍，他們都在落後的情況下，奮起直追，贏得勝利。比賽結束後，江旻憓接受記者採訪時喜極而泣，她激動地說：「很感謝大家，我終於沒有輸，次次都輸，這次終於贏了，我不想輸得那麼難看，我不想沒有打出香港精神就這樣放棄。」

聽到這段採訪，我太感動了，好久沒聽到年輕人說「香港精神」。「香港精神」就是不服輸、永遠向前的精神，是香港長盛不衰的力量之源，多少老一代的人身無分文，白手起家，歷盡千辛萬苦，創造了輝煌業績，也創造出了百折不撓的「香港精神」。今天的香港，面臨新的挑戰，正需要這種「香港精神」。

張家朗在賽後也表示，他感謝香港市民熬夜看比賽支持他，他更要感謝隊友江旻憓的奪金，為他打了一針強心劑。香港特首李家超也向他祝賀。因為

時差原因，江旻憓、張家朗的比賽都是在凌晨進行，但很多香港市民熬夜觀看比賽，在屏幕前為他們加油。他們登上頒獎台領獎，會場升起香港特區區旗，奏響中國國歌的那一刻，我相信所有的香港同胞都會和我一起，熱淚盈眶。

此次巴黎奧運會，香港共有35名運動健兒參加13個比賽項目，他們中既有初出茅廬的00後小將，也有身經百戰的世界大賽獎牌得主，都充滿了拚搏、向上、積極的「香港精神」。這次比賽，香港代表隊可以稱得上是開門紅，比賽第一天就贏得了一枚金牌，希望香港運動員在後面的比賽中，取得更輝煌的成績。香港特區政府再次購入巴黎奧運會轉播權，香港市民可以實時免費收看精彩賽事，希望大家都來為香港健兒加油。

香港曾一度經歷動盪不安的日子，也面臨過各種挑戰，江旻憓、張家朗在比賽中所展現的勇於拚搏、永不言棄的精神，為香港青年樹立了榜樣。老一代的香港人為香港的繁榮做出了傑出的貢獻，創造了輝煌的香港黃金一代，成為華人的旗幟和表率，而今天的香港青年，要抓住時機，投入到國家發展的大潮流中，建功立業。

